

"四合一"海运高校蓄势起航

中国远洋海运大学新校区一期今年9月投入使用,将赋能新区航运贸易、航运科技等发展

筑巢引凤栖盖 新校挨个探

□本报记者 张静

从滨海大道与风河入口处沿蓝湾慢道一路向南行驶,在海军公园南侧停车驻足远眺,一座新建学校面向大海拔 地而起,那便是中国远洋海运大学新校区。

中国远洋海运大学新校区位于古镇口核心区,与灵山岛遥遥相望。"项目规划占地712亩,港池100亩,规划总建 筑面积28.48万平方米,分三期进行建设。目前,一期工程已竣工,计划今年9月投入使用;二期工程已于今年3月5日 开工,计划2022年10月竣工,12月投入使用。"陪同记者探访的西海岸新区校城融合办项目服务专员高超介绍说。

新校区9月投用 部分师生届时进驻

"中国远洋海运大学与其他大学 不一样,它属于集团企业办学,由中国 远洋海运集团依托青岛远洋船员职业 学院,整合集团在全国各地11家教育 培训院校和机构组建而成。未来,这里 将按照'一套班子,四块牌子'的方式 统一运作。"中国远洋海运大学副校长 王喆向记者介绍说。

记者走进集装箱会客室内,映入 眼帘的便是四块校牌。原来,根据实际 需要,除了使用中国远洋海运大学这 个名称外,还有"中共中国远洋海运集 团党校""中国远洋海运研究院"和"青 岛远洋船员职业学院"三个名称,这三 个名称与"中国远洋海运大学"一起在 2020年7月3日进行了揭牌。

"今年9月,船员学院的主要机关 学历生(大专)全部搬迁至新校区,约 2100余名学生、500余名教职工,其他培训生等依旧在老校。"王喆提到的青 岛远洋船员职业学院同样隶属于中国 远洋海运集团,成立于1976年,坐落于 青岛市市南区,前身为青岛海运学校。

"在这里,我们要打造的是具有鲜 明中远海运特色、世界一流水平的集 合集团党委、企业大学、研究院、青岛 船院多种功能用途为一体的复合建筑 群。"王喆告诉记者,"集团每年船员的 需求量是600-700人,按照集团要求, 学校培养的航海类专业学生毕业后会 进入船员公司。'

"在学校建设方面,集团将以建设 世界一流花园式智慧校园为目标,把 中国远洋海运大学新校区项目建成品 质工程、绿色工程、安全工程和标杆工



中国远洋海运大学新校区一期工程即将投用。

程。"项目建设指挥部工程管理部主管 刘峰说,整个学校建设采用下垫面海 绵化工程总体思路,以源头减排设施 的建设为主,综合采用渗、滞、蓄、净、 用、排等技术手段,完善场地雨水系

配备实训基地 助学生实践"取经"

细观校区规划图,记者发现,整个 学校的设计犹如一艘扬帆起航的巨 轮,海洋特色显著。

"新校区的总体规划概念是'航行 的船',通过引入中央轴线和均衡的建 筑布局来描绘一只向着黄海航行的海 运船,从而最大限度地发挥矩形规划 场地的优势。"说着,刘峰指了指校区 规划图中一个大的中央公园继续介绍 说:"它加强了中央轴线、公园有方向 性的线性景观模拟出海的航行动态。

从规划图中还可清晰地看到,校

区北侧布置人才公馆、体育馆和食堂, 为师生提供周全的生活服务;校区南 侧布置科研办公建筑和模拟船,作为 对外企业形象的庭园;校区东侧布置 航运广场、集装箱办公区和旗林广场, 塑造开放的企业形象……分区规划不 同的出人口,各自功能独立

"校区按功能主要分为教育培训 区与领导力培训区两个区域。其中,教 育培训区布局在航海训练基地西侧, 配置了设施和功能齐全的航海及轮机 专业教学实训楼群及航海专业训练中 心、机电实训中心、图书馆等,主要为 航运类人才培养和船员适任培训服 务;领导力培训区采用集中式主楼布 置,包括集团党校、国际海事培训中 心、学术交流中心和企业文化中心。" 说到此,王喆着重补充说:"我们的机 电中心和航海中心有各种实训设备, 这些设备都是船上的'真家伙',学生 在这里可取得航海中极其珍贵的'经

常言道:航海是实践性科目,理论 学得再好,没有实践也等于零。"这艘 船又很好地解决了这一问题。"王喆用 手指圈了圈规划图右下角的一艘船 说:"未来,这艘长90米,宽18米的船将 放进100亩的港池里,供学生在里面全 方位学习,相当于一个完整的实操水 上训练基地。现在正处于规划阶段,预 计2022年年底启动。"

培养航运人才 为发展增添新动能

"自选址以来,西海岸给了我们很 多支持,各种手续都以最快速度推进, 对此我们由衷感谢。"提到西海岸为项 目提供的便利服务,刘峰激动地说, 一般情况下,从项目立项到拿到规划 许可证至少需要半年时间,我们从项 目立项到拿到规划许可证只用了116 天,从拿到规划许可证到拿到施工许 可证,用了13天,新区速度太给力了。

谈到未来规划,王喆告诉记者: "中国远洋海运集团董事、党组副书记 王海民曾在开工仪式的致辞中提到, 中国远洋海运集团着眼'十四五'发展 规划,坚持一手抓产业发展,一手抓人 才培养,积极建设高水平的人才培养 和教育平台。新校区建设完成后,将进 一步推动中国远洋海运大学更好地服 务集团高质量发展,更好地发挥企业 办学的辐射和带动作用,为航运产业 以及青岛蓝色经济发展增加新动能。"

未来,集团将以中国远洋海运大 学为纽带,进一步深化与西海岸新区 在航运贸易、航运科技、航运金融、航 运教育等方面的合作,拓展合作空间、 巩固合作成果、提升合作水平,促进共 同发展,实现互利共赢。